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Iskolai fordulé Magyar Kémikusok
La, LI.b, III. kategdria Egyestilete

Periodusos rendszer a feladatlap 4. oldalan talalhaté, egyéb segédeszkozként csak szamologép

hasznalhatd. Munkaidé: 120 perc Osszpontszam: 90, |
’ 1. Hiizza ald minden sorban, hogy melyik értéke a legnagyobb a sor elején feltiintetett szempont szerint
12 pont
Atomsugar Na K Ca E Cl
Elektronegativitis Na K Ca B Cl
Elsd ionizdcids energia Mg Al P S Ar
Ion méret I\ P Na* Be™ AP
Stirliség Si0, H,O NaCl H,SO, Hg
Forrdspont H, 0, F, N, ' Cl,
Elektromos vezetOképesség  NaCl Mg Si H.SO,4 Ag
Legna%{yobb kotésszog
a molekuldban H,O NH; CO, H,S SO,
2. Toltse ki a tabldzatot, s vdlaszolja meg az alabbi kérdéseket a képletek beirdsaval! 14,5 pont
anion 5
o cr CO5™ PO,
Na*
K+
CaI+

a.) Melyik vegyiilet hétkdznapi neve

trisé: hamuzsir:
b.) Melyik vegyiilet nem oldédik vizben? (2 példa)

c.) Melyik vegyiilet vizes oldata semleges kémhatdsi? (2 példa)

d.) Melyik okoz vizkeménységet?

e.) [rja fel a sz6da kozombositéssel val keletkezésének egyenletét!

f) frja fel a kalcium-foszf4t cserebomléssal valé keletkezésének egyenletét!




3. Az aliabbi kérdések a 11-es rendszamu, 23-as tomegszimu atomra vonatkoznak 16,5 pont

Hiny db protont tartalmaz 3 mol atom?

Hiny mol neutront tartalmaz 3%10* db atom?

Hiny db atom tartalmaz 3x10* db elektront? -

Melyik kbzvetlen szomszédjara (vagy szomszédjaira) igaz, hogy

- nagyobb a mérete

- nagyobb az ionizdci6s energiija

- nagyobb az elektronegativitasa , mint a vizsgilt atomnak?

Hényszoros és milyen toltésii ion képzésére mutat hajlamot az atom?

Mennyi a coulombokban kifejezett toltése 2 mol ionjanak? (Qetektron=-1,60210"" C)

Hasonlitsa dssze az atom és a beléle képezett ion méretét! Taiom Lion

Mennyi a rendszdma annak a nemesgéznak, amelynek elektronszerkezete megegyezik az adott ionéval?

4. Sésay reakciéit vizsgaljuk a kivetkezé anyagokkal: cink, réz, réz-oxid, aluminium, nitrium-hidroxid,
kalcium-karbonat, eziist-nitrdt. (Gondolja végig a torténteket és vélaszoljon a kovetkezé kérésekre!)
12 pont

a) Mely esetben nem megy végbe reakciod, és miért?

b) rja fel a lejatsz6d6 redoxi reakciék egyenletét!
Mi oxidalédott, és mi redukalddott?

¢) Irjon példat mely anyaggal kivetkezik be sav-bazis reakcié? frja fel az egyenletet?
Jelolje a savat és bazist!

d) Képzédik-e valamelyik anyaggal csapadék? Jelolje a reakcidegyenletben!
e) A fentiek koziil mely anyagok reagdlnak sosavval gazfejlodés kozben!

f) Hogyan azonositana a fejlodott gazokat?




Szamitasi f_eladatok

K1. A periddusos rendszer két elemének rendszimait dsszeadva 18-at, kivonva 16-ot kapunk. A két elem

reakcioja sordin keletkezd vegyiilet 26,0 tomeg %-os vizes oldatit mészkore csepegtetve 57,2 dm’

standard allapoti 25 °C-os giz fejlodik.

Mely 2 elemrél van sz6?

irja fel a két reakcio egyenletét! !

Mekkora tomegii mészké oldodott fel, és mekkora tomegii oldat hasznalédott el a reakcid sorin?
Osszesen: 9 pont

K2. Onbél és 6lombél all6 forrasztéén otvizet 1,98 g-ja 4,88*]023 db protont tartalmaz.

a) Adja meg az otvizet tomegszazalékos és mol-szazalékos Osszetételét!

b) Mekkora térfogati standardallapoti 25 °C-os hidrogéngaz fejleszthetd témény sésavbol a
megadott tomegii fémmel, ha tudjuk, hogy a nagyobb rendszami alkotéelem nem oldédik fel és
a keletkez6 s6 kétszeresen pozitiv toltési ionokat tartalmaz?

Osszesen: 12 pont

K3. Hatarozza meg annak a vegyiiletnek az osszegképletét, melynek tomegszazalékos dsszetétele
a kovetkezo: 28,95 tomeg % klor, 39,15 tomeg % oxigén, 31,89 tomeg % kalium.
Mi a vegyiilet szabalyos képlete és a vegyiilet neve?

Osszesen: 6 pont

K4. A XX. sz. masodik felében a sz616 novényvédelmében jelentos szerepet jitszott egy borddi Ié
elnevezésii szer. Ez az anyag egy oldat, mely 1,0 tomeg %-os réz-szulfatra, valamint 0,013
mol/dm’-es mésztejre (Ca(OH),) nézve.
Két hektoliter bordai l€ elkészitéséhez, hany kg kristalyos réz-szulfatra (CuSQOy - 5 H,0) és oltott
meészre (Ca(OH),) van sziikség?
Megjegyzések: — a készitendé oldat siirfiségét vegyiil 1 g/cm’-nek,
-~ 1hl=1001
Osszesen: 6,5 pont

K5. A téli utak jégmentesitésére 1:5 tomegaranyu kalcium-klorid : homok keveréket hasznaltak
a varosok fobb dtvonalain. 6 kg keverék kiszorasat kovetden 2,02 kg tomegii 0°C-os ho és jég
olvadt ugyanilyen hémérsékletii vizzé, s keletkezett 1,365 g/cm’ siiriiségii telitett CaCl, -oldat.
a.) Hany tomeg %-os a 0°C-os oldat?
b.) Mennyi az oldat anyagmennyiség koncentracioja?
c¢.) Mennyi a CaCl; oldashdje egységben?
d.) Mennyi az oldat fagyaspontja?
Tovibbi adatok:
A jég olvadashéje 335 kJ/kg
Osszefiiggés az oldat fagyaspontja és az oldoszer 1000 grammjira juté oldott anyag (n)
anyagmennyisége kozott:

n(moél) 0,53 1,07 (1,61 2,15(2,68 |3,22|3,76 4,30 | 4,83 |5,30 | 5,91 | 6,45 | 6,98 | 7,52

0
0 [ |2 [3 [-4 |5 |6 [-7 |-8 [-9 [-10 [-11 [-12 [-13 [-14

t(°C)

Osszesen: 11,5 pont



